Роль России в обеспечении безопасности и политических событиях в Афганистане после 2001 г.

Научный руководитель – Мчедлова Мария Мирановна

Бахадари Абдул Фарук Бахадари

Acпирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

E-mail: F.bahadari1988@qmail.com

За все время существования международных отношений проблемы безопасности занимали ключевое место на глобальной повестке дня. Несмотря на то, что одной из ключевых тенденцийсовременности является изменение «баланса сил» не в привычной для международников трактовке, характеризующей соотношение сил на международной арене, а в смысле отказа от силовых методов борьбы в пользу «мягкой силы», проблемы безопасности не теряют своей актуальности. В первую очередь, градус противоречий остается высок в нестабильных регионах, очагах незатухающих конфликтов, к которым относится и Афганистан.

Исторически сложилось, что конфликтный потенциал данного региона очень высок. Афганистан лежит на стыке трех регионов: Центральной Азии, Южной Азии и Ближнего Востока. Афганистан - это полиэтническая общность, в которую входят представители более чем 20 народностей. С XIX в. Афганистан стал местом, где столкнулись геополитические интересы двух крупнейших мировых империй - Российской и Британской. Вокруг Афганистана началась «большая игра», которая продолжалась около ста лет. Одной из острых проблем региональной и национальной безопасности стала проблема производства и распространения наркотиков. Афганистан стал мировым лидером по производству наркосырья.

Разумеется, мировое сообщество, в особенности, великие державы, обладающие необходимым влиянием и ресурсами, пытались разрешить сложившиеся в регионе противоречия.

Взгляд Вашингтона на Афганистан и его участие в нем резко изменились после 11 сентября, когда США объявили войну транснациональному терроризму. Безусловно, интерес к реализации долгосрочной программы политических и экономических реформ предыдущего десятилетия сохранялся, но военные соображения и соображения безопасности стали более важными факторами в участии США в регионе. Соединенные Штаты также повысили важность сотрудничества в области безопасности с центральноазиатскими странамибазами и, в более широком смысле, геополитического положения Америки в регионе. Афганистан превратилась из области периферийных интересов в гораздо более приоритетную в американской стратегии, хотя важность региона основывалась прежде всего на его роли как дополнения к усилиям по стабилизации в Афганистане, а не как приоритета сама по себе.

В ситуации вывода из страны войск антитеррористической коалиции во главе с США, и приходу к власти движения Талибан потенциальные угрозы и риски, связанные с Афганистаном, вызывают озабоченность соседних стран и международного сообщества. Кроме того, сокращение американского военного присутствия и ослабление интереса США к стране повысит роль других великих держав и соседних стран - в основном России и Китая, а также Пакистана, Ирана, Индии и государств, как из Персидского залива, так и из Центральной Азии. Будущая стабильность и развитие Афганистана, несомненно, затронут интересы Российской Федерации.

Говоря о разработанности проблематики, стоит отметить, что далеко не все исследователи и политические деятели признавали наличие проблемы безопасности в Афганистане. Так, в начальный период американской военной операции в стране, Д. Рамсфелд, министр обороны США, считал, что в Афганистане наступило долгожданное затишье. Однако события последних месяцев доказывают нам обратное.

В работе активно использовались разработки американских «мозговых центров», таких как RAND Corporation, Center for Security and International Studies (CSIS), в которых подробно анализируются ключевые аспекты проблематики исследования.

Фундаментальные исследования по проблемам Афганистана проводились отечественными учеными: М.Р. Аруновой, Г.П. Ежовым, О.В. Кулаковым, Ю.П. Лалетиным, Н.А. Мендкович, В.Н. Пластуном, А.Н. Серенко, Р.Р. Сикоевым. Князев А.А. и Колесников А.А. занимаются вопросами современной политической ситуации в Афганистане, Центральной Азии, странах Ближнего и Среднего Востока. В работах Коргуна В.Г. отражены историческое взаимодействие великих держав, столкновение их интересов на территории Афганистана, а также представлена роль России в отношениях с Афганистаном.

Оценка влияния США на решение проблемы безопасности в Афганистане представлена в трудах отечественных экспертов А.А. Сушенцова, Д.В. Тренина, П.А. Лузина, а также в работах зарубежных аналитиков Д. Бернса, Д. Франца, Ш. Малоуни, И. Кхана, Н. Лея.

Объектом исследования является многокомпонентная проблема национальной безопасности Афганистана.

Предметом исследования является политика участия России в решении проблемы национальной безопасности Афганистана, в том числе и концептуальные основы данной политики.

Гипотеза исследования: в условиях современной политической конъюнктуры и учитывая исторически сложившуюся связь между Россией и Афганистаном, Москва обладает необходимыми ресурсами и стратегией для улучшения ситуации вокруг проблемы национальной безопасности Афганистана.

Научная и практическая значимость заключается в том, что освещение поднятых в ней вопросов имеет как научно-познавательное, так и практическое значение. Ее материалы и выводы могут найти применение при составлении обобщающих (аналитических) работ по внешней политике России, а также в учебном процессе, при чтении лекций и спецкурсов по проблеме российско-афганских отношений в XXI веке.

Источники и литература

- 1) Афганистан в начале XXI века: Сб.ст. / Ин-т изучения Израиля и Ближ. Востока, Ин-т востоковедения РАН М., 2004.
- 2) Афганистан и безопасность Центральной Азии / Фонд им. Фридриха Эберта, Общественный фонд Александра Князева; [под ред. А. А. Князева]. Бишкек: [б. и.], 2005. Вып. 2. 2005. 248 с.
- 3) Афганистан и Пакистан: современное состояние и перспективы развития: (по материалам рабочего совещ., состоявшегося в Центре изучения стран Ближ. и Сред. Востока ИВ РАН 2 апр. 2012 г.) / Федер. гос. бюджет. учреждение науки Ин-т востоковедения РАН, Ин-т Ближ. Востока. М.: [б. и.], 2012.
- 4) фганистан, ШОС, безопасность и геополитика Центральной Евразии = Afghanistan, SCO, security and geopolitics of Central Eurasia: [материалы междунар. конф., Иссык-Куль, 10-12 июня 2008 г.] /; Обществ. фонд Александра Князева; [под общ. ред. А. А. Князева]. Бишкек: [б. и.], 2008. 390 с.

- 5) Бочков С. О. Журавлев В. П. В.В. Путин и проблемы борьбы с терроризмом // Право и Безопасность. 2003. № 1-2.
- 6) Возможность изменения ситуации в Афганистане: проблемы регион. безопасности и потенциал ШОС по ее поддержанию: тез. выступлений участников круглого стола / Рос. акад. наук, Учреждение Рос. акад. наук Ин-т Дал. Востока РАН. М.: ИДВ РАН, 2011.
- 7) Выступление заместителя Министра иностранных дел России И. В. Моргулова на 12-й Европейской Конференции по безопасности и обороне по теме «Афганистан после 2014 года взгляд из России». Берлин, 26 ноября 2013 года // Официальный сайт МИД России [Электронный ресурс]. URL: httpV/www.mid.ru/bdomp/nsrasia.nsf71083b7937ae580ae432569e7004199c2/44257bl00055el0444257c3100 1ce9d7!0penDocument (дата обращения: 02.02.2016).
- 8) Дружиловский С. Б. Итоги антитеррористической операции в Афганистане и интересы России [Электронный ресурс]. URL: http://afghanistan.ru/doc/14608.html (дата обращения: 02.02.2016).
- 9) Ибрагимова Г. Р. Постконфликтное восстановление Афганистана: взгляд из Центральной Азии // Афганский эндшпиль? Звенья 2011. № 2. М.: Фонд Исторической Перспективы, 2011. С. 80-109.
- 10) Казанцев А.А., Гусев Л.Ю. Прогноз деятельности террористических организаций в странах Центральной Азии и Афганистане: возможные пути противодействия в интересах безопасности РФ // Политэкс. 2013. N 1.
- 11) Концепция внешней политики Российской Федерации // Официальный сайт МИД России [Электронный ресурс]. URL: http://ww.mid.ru/brp_4.nsfiW6D84DDEDEDBF 7DA644257B160051BF7F (дата обращения: 02.02.2016).
- 12) Коргун В. Г. Ситуация в Афганистане: перспективы развития // Афганистан и безопасность Центральной Азии. Вып. 3. / Под ред. Князева А.А. Бишкек-Душанбе, 2006.
- 13) Лузянин С. Афганистан Центральная Азия Россия: опасный транзит и параметры взаимодействия (2005-2008 гг.) [Электронный ресурс]. URL: http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1162187160 (дата обращения: 02.02.2016).
- 14) Лузянин С.Г. Восточная политика Владимира Путина. Возвращение России на «Большой Восток» (2004—2008 гг.). М.: АСТ: Восток-Запад, 2007.
- 15) Лукоянов А.К. Афганистан и интересы России. М., 2008.
- 16) М .Фуко Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы; ISBN: 978-5-91103-430-6
- 17) М. Хава Мохаммад Азам. Оценка политики борьбы с наркотиками в Афганистане // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Политология». 2013. \mathbb{N}^2 2. С. 106-116.
- 18) М. Хава Мохаммад Азам. Международное сотрудничество в борьбе с наркотрафиком в Афганистане. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Международные отношения». 2014. № 2. С. 148 -158.